Teorie:   VČELÍ MATKA
Matka se liší od trubců a dělnic svou stavbu těla už na pohled. Její délka je 20-25 mm a hmotnost okolo 250 mg. Má mohutnější hrudník než dělnice, značně protažený zadeček, ve kterém má uloženy vaječníky. Křídla jsou kratší. Pomocí kladélka, uloženého taktéž v zadečku, klade vajíčka do buněk vystavěné mezistěny ve tvaru žaludu – matečníku. Množství nakladených vajíček záleží na ročním období, výživě a kvalitě matky. Klade do několika desítek až do několika stovek denně (ročně asi 200 000 vajíček, denně může naklást až 1 500 vajíček). Nejméně klade v zimních měsících (do zimního slunovrat)m nejvíce na jaře (do letního slunovratu).
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Porovnej zadecek: A — matky,
B — délnice, C — trubce.




Ve včelstvu žije jen jedna matka, za určitých okolností zde mohou žít i 2 a více matek. Tyto okolnosti mohou nastat, když se včely „vzbouří“ a rozhodnou se vychovat novou matku. Říká se tomu tichá výměna matky. Při této výměně vystaví včely 2 až 3 matečníky uprostřed plástů. Vylíhnou se nové matky a po určitou dobu mohou vedle sebe žít dvě i více matek. 

Matka nevykonává žádné jiné práce v úle, nemá vyvinuté pracovní orgány a voskotvorné  žlázy. Pečuje o ni tzv.. 8-26 členný doprovod – svita. Matku krmí výměškem hltanových žláz, čistí ji a olizováním jejího těla získávají vonnou mateří látku feromon. Tato látka koluje v celém včelstvu a spojuje je v jeden celek. 

[image: image3.jpg]Matka klade vajicko na dno buriky.



     [image: image4.jpg]49. Vé&ell matka v priivodu mladusek

1. matka prohlfzf bufiky a hledd misto ke kladen{ (provazi ji 6 mladusek)
2. matka pri kladeni (provazf jl 8 mladudek), 3. matka pFi odpodinku po
kladeni (provazi jJi 10 mladusek)




Matky se dožívají 4-5 let. Včelař je ale po dvou letech vymění za mladé a výkonnější matky.

Včelstvo, které nemá matku se nazývá osiřelé a pokud včelař nedodá novou matku, nebo si ji nevychová samo, tak včelstvo zaniká.

Vztah k ostatním matkám je vždy nepřátelský. Dochází k boji, zvítězí silnější matka, která ostatní matky usmrtí, taktéž usmrtí i matečníky – ubodá je kladélkem. Jiná situace nastává v případě rojové nálady (stará matka opustí úl a vylétne s rojem, ve zbývajícím včelstvu zůstává stará matka).

Matka je při snubních letech oplodněna trubci a pak už z úlu nevylétá.

PRACOVNÍ LIST:    VČELÍ MATKA
1. [image: image1.jpg]Véela: A — délnice, B — matka,
C — trubec.



 Přiřaď  k písmenům  :  matku, trubce a dělnici
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2. Co má matka uloženo v zadečku ___________________________________
3. V čem spočívá hlavní význam matky ____________________________________

4. Čti pozorně následující věty- K větě, která je pravdivá přiřaď znaménko +, k nepravdivé větě znaménko -.

Matka naklade ročně až 200 000 vajíček

Matka celou zimu neklade žádná vajíčka

Matka používá při kladení vajíček kladélko, které má na hrudi

Počet vajíček, která matka naklade, záleží na ročním období

Matka se líhne z buněk, které se nazývají matečníky
Ve včelstvu žije vždy a za každých okolností jen jedna matka

Mateří matka se nazývá feromon

Matka pomáhá krmit plod

Matka má zakrnělé pracovní orgány

Feromon vzniká v kusadlových žlázách matky

)matka vyletuje z úlu kdy se jí zachce

Kladélko má matka umístěné v zadečku

5. Co je to tichá výměna matky? Zkus tento děj popsat. Pokud nevíš, znovu si přečti pomocný text a zkus děj vysvětlit vlastními slovy.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Zkus nakreslit matečník: 
ŘEŠENÍ : 

PRACOVNÍ LIST:    VČELÍ MATKA
1.  Přiřaď  k písmenům  :  matku, trubce a dělnici

                                                                                                                         

                  matka      dělnice      trubec    

            dělnice          matka             trubec
2. Co má matka uloženo v zadečku:     vaječníky

3. V čem spočívá hlavní význam matky : 

udržování potomstva, kladení vajíček

4. Čti pozorně následující věty.  K větě, která je pravdivá přiřaď znaménko +, k nepravdivé větě znaménko -.

+ Matka naklade ročně až 200 000 vajíček

-  Matka celou zimu neklade žádná vajíčka

-  Matka používá při kladení vajíček kladélko, které má na hrudi

+ Počet vajíček, která matka naklade, záleží na ročním období

+ Matka se líhne z buněk, které se nazývají matečníky

-  Ve včelstvu žije vždy a za každých okolností jen jedna matka

+ Mateří látka se nazývá feromon

-  Matka pomáhá krmit plod

+ Matka má zakrnělé pracovní orgány

+ Feromon vzniká v kusadlových žlázách matky

 - Matka vyletuje z úlu kdy se jí zachce

+ Kladélko má matka umístěné v zadečku

5. Co je to tichá výměna matky? Zkus tento děj popsat. Pokud nevíš, znovu si přečti pomocný text a zkus děj vysvětlit vlastními slovy.

Např.:

Včely se „vzbouří“ a rozhodnou se vychovat si novou matku. Říká se tomu tichá výměna matky. Při této výměně vystaví včely 2 až 3 matečníky uprostřed plástů. Starou matku zlikvidují. 
6. Zkus nakreslit matečník: 
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TEST:   VČELÍ MATKA
1. Vonná látka feromon vzniká:
a) v žaludku matky 

b) v zadečku

c) v kusadlových žlázách

2. Doprovodu látky se říká:

a) družička


b) svita


c) průvod

3. Matka je krmena: 

a) medem


b) cukrem

c) výměškem hltanových žláz

4. Matka má dobře vyvinuté:

a) kartáčky, pylové košíčky a tlačítka b) vaječníky c) voskotvorné žlázy

5. Matka může žít:

a) až 2 roky


b) až 3 roky

c) až 5 let

6. Ročně naklade matka:
a) až 500 000 vajíček

b) až 800 000 vajíček
c) až 200 000 vajíček

7. Nejméně vajíček klade matka.

a) na jaře


b) na podzim

c) v zimě

8. Denně může matka naklást v době rozvoje:

a) až 1 000 vajíček

b) až 1500 vajíček
c) až 10 000 vajíček

9. S rojem vyletí:

a) stará matka

b) nová matka

c) žádná matka

10. Vztah mezi 2 matkami v úle je: 

a) přátelský


c) nepřátelský

c) vzájemně si pomáhají

11. Co je to tichá výměna matky:

a) Včely vystaví matečníky a vychovají novou matku
b) Starou matku vymění včelař

c) Potichu matku vystrnadí z úlu a čekají, až odněkud přiletí nová matka

12. Co se děje, když se včely vzbouří:

a) Jedna část včel se postaví proti druhé části

b) Matka není v dobré kondici, tak se rozhodou ji vyměnit

c) Včely se vzbouří proti včelaři
13. Jak se jmenuje mateřská buňka na plástu:

a) matečník


b) plodové hnízdo
c) mateří klícka
14. Kolik matek dosáhne hmotnosti 1 gramu: 

a) 1



b) 10 


c) 4

15. Jak dlouhé je vývojové stadium matky, od položení vajíčka do vylíhnutí: 

a) 16 dní


b) 21 dní

c) 24
ŘEŠENÍ   :  1c,2b,3c,4b,5c,6c,7c,8b,9a,10b,11a,12b,13a, 14c,15a. 
